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Geometrie tkaniny

Popis geometrie tkaniny v fezu — deformace zatkanim prize

 Podélné zvinéni niti zatkanim
Mirou zvinéni nité je vySka vazne viny — nejvétsi vzdalenost osy od stfedni roviny

wrw

 Priécna deformace niti ve vazném bodé
RozSireni niteé...
o =a/d

Stlaceni nité... |} = b/d

d [mm] pramér osnovni (Utkové) pfize, a [mm] velikost poloosy, b [mm] velikost poloosy,
af-] rozSifeni nité ve vazném bodé tkaniny atku, B [-] stlaCeni nité ve vazném bodé tkaniny
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Vztah vySek vaznych vin a vySek niti

Ve vazném bodé je

VySka vazne viny osnovy... h, (/)
VySka vazne viny utku... h, (])
Polovina vysky osnovni nite... b /2 ()
Polovina vysky utkoveé nité... b, /2 (])

h, +h, =(b, +b,)/2
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PEIRCEUV MODEL TKANINY

Typ: Apriorné geometricky. Osy niti: Oblouky a usecky.
Prarezy. Kruhové. Zvinéni: Nevyrovnana tkanina.

Vstupni proménneé:

dostava osnovy... D, dostava utku... D,
prumeér osnovni nité... d,, prumér utkove nité... d, ,
vySka vazné viny osnovy... h,, vySka vazné viny utku... h

Plati: |h +h, = (dO +d, )/2
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PEIRCEUV MODEL TKANINY

Typ: Apriorné geometricky. Osy niti: Oblouky a usecky.
Prarezy. Kruhoveé. Zvinéni. Nevyrovnana tkanina.

Popis geometrie zakfizeného useku utkové nité:
Uvedené vztahy jsou platné i pro zakfizeny usek osnovni nité s vyménou index

a, =+/1/(4D2)+ 2 = (h, +h, }

(h, +h,)~2D,0,\[1/(4D?)+hZ —(h, +h, )

tgo, =

JY(4D2 )+ 02 ~(, +1,)* +(n, +h,)2D,n,

d, [mm] primér osnovni pfize, d, [mm] pramér utkové pfize, D, [1/mm] dostava osnovy, D, [1/mm]
dostava utku, |, [mm] délka atkové nité ve vazné pulviné, CD, [mm] délka oblouku utkové nité, a, [mm]
délka usecCky na utkové niti, o, [rad] Uhel provazani utku, h, [mm] vySka vazné viny osnovy, h, [mm]
vySka vazné viny atku
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PEIRCEUV MODEL TKANINY

Typ: Apriorné geometricky. Osy niti: Oblouky a usecky.
Prarezy: Kruhové. Zvinéni. Nevyrovnana tkanina.

Setkani utku v zakrizeném useku s [-]

L (Cf)u+au)—2i)
s, == — =2D,(CD, +a,)-1
t,u 2[)0

Tloustka tkaniny tfmm]

t=max|2h, +d,, 2h,+d,]

d, [mm] pramér osnovni pfize, d, [mm] primér utkové pfize, D, [1/mm] dostava osnovy, |, [mm]
délka utkové nité ve vazné pulving, I, [mm] délka tkaniny odpovidajici vazné pulviné, CD, [mm]
délka oblouku utkove nité, a, [mm] délka usecky na utkove niti, h, [mm] vySka vazneé viny osnovy,
h, [mm] vySka vazné viny utku
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PEIRCEUV MODEL TKANINY

Typ: Apriorné geometricky. Osy niti: Oblouky a usecky.
Prafezy. Kruhové. Zvinéni: Nevyrovnana tkanina.

Mezni dostava osnovy (v zakfizenych usecich) D, ,, [1/mm]

D - 1 | e

"(d, +d, ) 1-22

Mezni setkani Gtku... s, [-]

~ arctg (\/1—K§ /7»0) 4
um ~ \/m _____?____1/(2D0,m) I

Relativni vySka vazné viny osnovy A, [-]
Relativni vySka vazné viny utku i, [-]

A, =h,/(h,+h,) [n, =h,/(h +h,)

\D=l
\. StfedniT

TN tkanipy

~. .-
~—— .-

S

d, [mm] prdmér osnovni pfize, d, [mm] prdmér utkové pfize,
h, [mm] vySka vazné viny osnovy, h, [mm] vySka vazné viny utku
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Priklad 1:

1uL

Priklady

Pro realnou 100% PP tkaninu vypoctéte rozSifeni a a stlaeni B osnovni nité o

jemnosti T=29.5tex.

Pruamér nité ve volném stavu d = 260 um. Rozméry deformované nité ve vazném
bodu jsou a = 0.31 mm, b = 220 pum.

Q. Q

=
Il
Q| o

— —~ 1,19
“=0.26

022 085
B = 0,26
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Priklady

Priklad 2:
Pro realnou 100% CO tkaninu vypoctéte rozSifeni a a stlaceni B utkové nité o

jemnosti T=29.5tex.
Prumér nité ve volném stavu d = 0.220 mm. Rozméry deformované nité ve

vazném bodu jsou a = 260 um, b = 180 um.

260

= =11
220~ 18

a

Q. Q
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Priklad 3:

Na zakladé Pierceova modelu vypoctéte pro 100% bavinénou tkaninu v platnové vazbé:
délku vazne viny osnovni |, a utkove |, nité ve vazneé viné [mm],

setkani osnovy s, a Utku s, v zakfizeném useku [%] a tlousStku tkaniny t [mm].

To = 45tex

Tu = 45tex
D,=18 cm
D,=1.4 mm' h, +h, :(do +dU)/2:> h, =120um
30 : (2)6206ur;nm a, :\/]7/(4D5)+ h?—(h, +h,)" =0.2727mm
h, = 140 pm h +h 2D h 1DVt —(h oh )
tgoco=( , +h,)~2D,1, 1/(4D]) + ¢ ~(h, +1, ) ~0.4677, o, =0.4375rad
\/]/(4Dj)+huz—(ho+hu)2+(ho+hu)2Duhu
Dy = . % _0.1138mm

0

| = 2(&)0 + ao) =0.7728mm

l, +1.,
S = : :ZDU(CDO+a0)—1:0.082:8.2%

° |
t,0 11
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a, = 1/(4DZ)+hZ ~(h, +h,)* =0.1548mm

(h, +h,)~2D,h,1/(4D2) +h2 ~(h, +h, )

\M“D§+@—W“MJ +(h, +h,)2D,h,
d, +d,

tgo, =

CDu =0, = 0.1474mm

|, = 2(6?1, t+a, ) = 0.6044mm

l, +1,,
S, = I ’:2DO(CDU+au)—1=0.088=8.8%

t,u
t=max|2h, +d,, 2h,+d,]
t =max[0.54,0.5] =t = 0.54mm

=0.6367,

a, =0.567rad

12
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Priklad 4:

Priklady

Vypoctéte mezni dostavu dtku D, ,, a osnovy D, ., @ mezni setkani osnovy

Som @ Utku s, ,, pro predeslou tkaninu.

Ao =h,/(h, +h,)=0.538

0

D = 1 =2.28mm™

" (dy +d, )y 1=
- arctg(«/l—kﬁ /ku)

Som = -1=23%

o,m m

A, =h, /(h, +h,)=0.462

D = 1 =2.17mm™>

T (dy +d, ) 122
- arctg(\/l—xﬁ /xo)

S, = -1=19%

u,m m
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